

# 让古字画“活”起来

## ——记者探访第七批焦作市非遗项目孙氏装裱技艺

本报记者 王玮萱

中国人将大半的情绪给了字画。因而,流传千百年的古字画若能在今日“活”起来,必是今人与古人对话的最好桥梁。这时,我们就会接触到一个普通却略带神秘感的职业——古字画修复师。

在焦作市博物馆主展厅,33岁的张雁娜正通过展柜观察一件乾隆年间的老分单,这是她花了两个多星期时间修复完成的。她不是书法家,也不是画家,也不是文物专家,她只是一名让一幅古字画“活”起来的修复师。

今年3月,张雁娜以孙氏装裱技艺第四代传承人的身份,来到市博物馆修复工作室工作。到目前为止,她已修复了6件馆藏文物。而在此之前,她的婆婆孙艳琳,孙氏装裱技艺第三代传承人已在焦作市博物馆修补了12年的古字画。

“这个活儿真让人战战兢兢,如果一幅保存了几百年的字画毁在了我手里,那心里真不是滋味。所以,修补时啥都不要管,只专注在画上。光这一份地契,我就弄了十几天。它太薄了,太脆了,不敢水洗,得先用两张皮纸夹住它,再小心翼翼地喷水,将它‘闷’起来,最后再用专用的镊子一点点除去里面的病害。这个活儿可比当裁缝难多了,当裁缝,错个针脚顶多衣服难看些。可我不敢错,一旦错了,那就真是罪过。”跟着婆婆学了5年的技术,张雁娜早已明白了肩上的责任。

2000多年前,我国就有了古字画装裱修复技艺。如果画家被称作“灵魂画手”,那么负责古字画装裱修复的匠人也可称作“画手的灵魂”。

11月5日,记者走进孙氏装裱技艺传承工作室,孙艳琳、张雁娜向记者演示了这项传统技艺。

洗画心。画心向上,用热的纯净水洗。

若有霉斑,水温要在75摄氏度以上。字画上下铺两层皮纸,利用柔软的毛巾轻轻地、

反复多次地“掸”,直至逼出画中的脏水。托画心。按尺寸,找一张至少存放了10年的净皮纸附于画上,这样的纸不会腐蚀画心。然后喷水,用排刷刷浆。浆水要不稀不稠,太稠,装裱出来的字画会硬;太稀,装裱出来的字画就会起泡。

婆媳二人配合默契,屏气凝神,一丝不苟,即便摆在她们面前的是一幅旧伤的字画。

最麻烦的是修补。用墨、赭石、藤黄等颜料,配比一张与古字画颜色相近的纸张,画心向下进行修补。之后,将首次修补的字画贴于墙面挣干。挣干以后要再修复,画面有凸起的就轻轻地剔平,有动物粪便等病害的要再处理,中间有折痕的还要贴条、刷浆水处理,颜色要由淡及浓,反复修补。

孙艳琳说:“这个过程极其磨人,不能着急,它关系着修复的成败。”

最绝的是,婆媳俩竟用白酒灼烧画面。这难道不会将画烧毁吗?酒当然是调制好的酒。这时,她们找来一些湿水的旧报纸,将颜色暗淡的画面围起来,倒入白酒,打火,一股淡蓝的火焰燃烧起来。

神奇的一幕出现了!原本暗淡的画面开始变亮,整幅画的层次感更强了,这可是孙氏装裱技艺的绝活儿。

孙艳琳介绍,修补一幅字画至少有20道工序。

孙艳琳今年63岁,很小的时候就跟着父亲孙树格学习技艺。而在河南的字画装裱修复界,孙树格可谓大名鼎鼎。孙树格师从开封“景古山房”掌门人景少卿,与后来的河南省“揭裱名师”王曰谦为同门师兄弟。“景古山房”在上世纪四十年代,是全国八大装裱书画名斋之首。

上世纪70年代末,孙树格被焦作工艺美术厂特聘为装裱师,孙艳琳随父来到焦作工作。在焦作,孙树格赢得了“开封有王曰谦装裱名师,焦作有孙树格装裱名师”的美誉。而孙艳琳经过刻苦学习,技术越发精湛。由她装裱的古字画已流传到了日本、朝鲜、新加坡、美国等地。

近日,孙氏装裱技艺被列入第七批焦作市非遗项目名录。消息传来,孙艳琳、张雁娜婆媳俩高兴不已。这意味着,孙氏装裱技艺将在她们的手中继续发扬光大,孙氏装裱技艺的传承路还将有下一个百年。



图① 孙艳琳(左)正在指导张雁娜(右)修复一幅字画。

图② 孙氏装裱技艺绝活——白酒灼心。

图③ 张雁娜用镊子去除画上的脏污。

图④ 张雁娜演示托画心技艺。

本报记者 翟鹏程 摄

沁阳西万村

## 把75名烈士请进陵园

本报讯(记者王玮萱)

最近,沁阳市西万镇西万村干了一件让老百姓拍手叫好的事情:该村将革命烈士田风及其妻子、革命烈士卫特金的墓冢迁至该村烈士陵园。随后,该村还将把在抗日战争、解放战争中壮烈牺牲的74名烈士太行军民陆续请进烈士陵园。

西万村专门负责此事的郭海庆激动地告诉记者:“西万村是英雄的村庄,在抗日战争、解放战争时期,涌现出了许多革命英雄。以前,革命烈士的遗骸由家属自行安葬,比较分散。有的革命烈士墓冢长期无人管理,被荒草掩盖。为了告慰英烈,也为了能够很好地教育后人,深度发掘我们西万村的红色文化,西万村于2012年建设了烈士陵园,并开始发掘整理村里的红色革命故事。”

西万村专门负责整理红色

革命故事的常占朝介绍,西万村是革命老区,早在1933年,西万村的田同九便受北京大学来沁阳任教的共产党员李舜琴影响,参加了革命活动,并加入了党组织。田风1934年在北京上学时,由朱瑞介绍加入了中国共产党。1935年4月,西万村田绍松、董晓冬由王毅之介绍加入了中国共产党。1936年春,田绍松介绍西万村宋金瑞加入了中国共产党,并建立了西万村第一个党支部。

在党组织的领导下,西万村的革命之火燎原不息。这里是太行第八军分区46团的诞生地。1947年8月14日,在西万村省级文物保护单位,田氏宗祠门前的一棵600多年的老槐树下,闻名遐迩的沁阳东进支队召开了誓师大会。随后,3156名沁阳民兵、民工由这里出发,抬担架、挑运炮弹,配合晋冀鲁豫野战军太岳兵团强渡黄河、挺进豫西。

田风是其中的佼佼者。1913年9月,他出生在西万村。

红色怀川

## 中国人寿财险焦作中心支公司在“助企纾困”中“成人达己”

本报讯 今年以来,中国人寿财险焦作中心支公司秉持“成己为人,成人达己”的企业文化理念,结合行业属性,

担负央企责任,精准市场定位,把自身发展放到经济发展最需要的领域,积极落实各项支持稳定经济大盘政策,加大服务实体经济力度,助力企业摆脱困境、恢复发展。1~10月,公司已累计为辖内40家企业提供财产风险保障超11.25亿元,为企业在疫情下正常运营增添了一份新的保障。

积极服务小微企业复工复产。

高度重视小微企业金融服务工作,参加了市信用办组织的助力小微企业复工复产“信易保”计划,以最优惠费率设计“信易保”承保方案,并全面涵盖小微企业的财产保险。

今年4月份,该公司还率先与市工信局签订了“专精特新”中小微企业金融服务方案,根据协议入驻焦作市智慧城市金服网站“专精特新”保险服务专区,成为焦作市政府官网及各局委官方网站关联金融产品介绍的两家保险公司之一。

此外,该公司与广发银行进行对接,推动落实采用抵押担保单形式贷款等优惠政策,为企业解决融资难题提供了更多渠道。

倾情支持疫情防控工作开展。公司联合当地医责险项目

主动让利帮助客户渡过难关。

针对疫情导致的营运车辆停驶、小微企业无法正常营业等特殊情况,公司主动联系客户,快速为其办理停驶、复驶相关手续,并在疫情期间商业险脱保的车辆给予继续享受无赔款优待政策。

下一步,中国人寿财险焦作中心支公司将发挥好保险的经济“减震器”和社会“稳定器”作用,将服务实体经济、稳住经济大盘作为公司经营的出发点和落脚点,为企业提供更多更优质的保险保障,助力巩固经济恢复向好的基础,为全市经济稳定健康运行贡献力量。(张君钰)

主动让利帮助客户渡过难关。

针对疫情导致的营运车辆停驶、小微企业无法正常营业等特殊情况,公司主动联系客户,快速为其办理停驶、复驶相关手续,并在疫情期间商业险脱保的车辆给予继续享受无赔款优待政策。

下一步,中国人寿财险焦作中心支公司将发挥好保险的经济“减震器”和社会“稳定器”作用,将服务实体经济、稳住经济大盘作为公司经营的出发点和落脚点,为企业提供更多更优质的保险保障,助力巩固经济恢复向好的基础,为全市经济稳定健康运行贡献力量。(张君钰)

中国人寿财险焦作中心支公司在“助企纾困”中“成人达己”

共保体单位,为奋战在抗疫一线的焦作市七家定点医院的3000多名医护人员,在医疗

责任保险基础上扩展了“医务工作者感染新型冠状病毒责任”救助保障,为相关医护人员全身心投入疫情防控工作解

决了“后顾之忧”。同时,分

两批向个人客户及大客户企业员工免费赠送包含新型冠状病毒

3000余份,为企业在疫情下正

常运营增添了一份新的保

障。

共保体单位,为奋战在抗疫一

线的焦作市七家定点医院的3000多名医护人员,在医疗

责任保险基础上扩展了“医务

工作者感染新型冠状病毒责

任”救助保障,为相关医护人

员全身心投入疫情防控工作解

决了“后顾之忧”。同时,分

两批向个人客户及大客户企业

员工免费赠送包含新型冠

型病毒3000余份,为企业在疫情下正

常运营增添了一份新的保

障。

共保体单位,为奋战在抗疫一

线的焦作市七家定点医院的3000多名医护人员,在医疗

责任保险基础上扩展了“医务

工作者感染新型冠状病毒责

任”救助保障,为相关医护人

员全身心投入疫情防控工作解

决了“后顾之忧”。同时,分

两批向个人客户及大客户企业

员工免费赠送包含新型冠

型病毒3000余份,为企业在疫情下正

常运营增添了一份新的保

障。

共保体单位,为奋战在抗疫一

线的焦作市七家定点医院的3000多名医护人员,在医疗

责任保险基础上扩展了“医务

工作者感染新型冠状病毒责

任”救助保障,为相关医护人

员全身心投入疫情防控工作解

决了“后顾之忧”。同时,分

两批向个人客户及大客户企业

员工免费赠送包含新型冠

型病毒3000余份,为企业在疫情下正

常运营增添了一份新的保

障。

共保体单位,为奋战在抗疫一

线的焦作市七家定点医院的3000多名医护人员,在医疗

责任保险基础上扩展了“医务

工作者感染新型冠状病毒责

任”救助保障,为相关医护人

员全身心投入疫情防控工作解

决了“后顾之忧”。同时,分

两批向个人客户及大客户企业

员工免费赠送包含新型冠

型病毒3000余份,为企业在疫情下正

常运营增添了一份新的保

障。

共保体单位,为奋战在抗疫一

线的焦作市七家定点医院的3000多名医护人员,在医疗

责任保险基础上扩展了“医务

工作者感染新型冠状病毒责

任”救助保障,为相关医护人

员全身心投入疫情防控工作解

决了“后顾之忧”。同时,分

两批向个人客户及大客户企业

员工免费赠送包含新型冠

型病毒3000余份,为企业在疫情下正

常运营增添了一份新的保

障。

共保体单位,为奋战在抗疫一

线的焦作市七家定点医院的3000多名医护人员,在医疗

责任保险基础上扩展了“医务

工作者感染新型冠状病毒责

任”救助保障,为相关医护人

员全身心投入疫情防控工作解

决了“后顾之忧”。同时,分

两批向个人客户及大客户企业

员工免费赠送包含新型冠

型病毒3000余份,为企业在疫情下正

常运营增添了一份新的保